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KLOFIZKFÉSI

Egy evre . .
Hat hóra . .
Halom hóra .

Egyes szamok

FELTÉTELEK.

10 K. — f. 
ŐK. — f.
2 K. 50 f.

ara 20 fillér BARS
KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁHtADALMI

HIRDETÉSEK
n centiméterenként - 4 fillér
Nyílttéri közlemények garuiond 

soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 
isszekottetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

HETILAP.
A kéziratok • azarkeiztfitéghez küldendők.

Kéziratok viasza nem adatnak 

FŐSZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

M e g j e 1 e n vasárnap zeg-g-el. 
szerkesztésért a főszerkesztő felelős. 

FőMünkatArs : JAROSS FERENC.

A hirdetéseket, előfizetőseket s a reklamációkat a 
kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA : NYITRAI es TÁRSA r. t.

Reményeink.
A magyar gazda biztató remény­

nyel nézhet az idei aratáa elé.
A földmivelésügyi minisztérium 

termésjelentése, amely júuius hó lü-ig 
bezárólag tünteti fel a vetések állását, 
— e napokban jelent meg. A kiadott 
jelentés bevezetésében az időjárásról 
számol be és megállapítja, hogy az 
ország legtermékenyebb vidékein ki­
elégítő esőzések voltak, amelyek a 
vetésekre jó hatást gyakoroltak. A 
hivatalos jelentés szerint hazánkban a 
közepesnél jobb termést remélhetünk.

A permetező és kiadós májusi eső, 
amely igazi aranyesője Magyarország­
nak, megjavított és helyrehozott min­
dent. A rétek a legtöbb helyen buja 
legelőt adtak ; a kaszálókon olyan 
magasra nőtt a fii, bogy gazdag ren­
dek nyúltak végig a kaszavágás 
nyomában. Kapás növényeink haiagos- 
zöld tábláin örömmel nyugszik meg a 
vizsgáló szem. A levegő áramlása a 
gazdag vetések telt fejeit huilámoztatja 
az érlelő verőtényben. Szőlőinkben a 
magasra szökkent borág gazdagon 
hozta ki a már virágzó hatalmas für­
töket. Gyümölcsfáinkon napról-napra 
szépen fejlődik a dús termés, amely 
élelmet és pénzt Ígér a gazdának.

Ha a jó lBteu megőrzi és meg­
tartja azt, amit adott s a magyar 
gazda verejtékes munkájával egyesült 
tudással megvédi azt, ami mutatkozik : 
Magyarország népe elég bőven fog 
aratni. i

Újra meg fognak telni a magtá­
rak és a lapos hadikenyér helyebe 
duzzadó buzakenyér és hófehér ka­
lács léphet.

Ha a múltnak nagy tanulságain 
okultunk is, akkor nem fogunk többé ' 
szükséget látni a nem kell horribilis 
magas áron beszerezni a mindennapi 
kenyeret,

A feleslegből bőven fog jutni 
mindazok családjainak, akiknek hoz­
zátartozói ott védték a Kárpátok 
bérceit, hogy az országot elpusztítással 
fenyegető vad kozákok minden törek­
vését meghiúsítsák.

A világ rablójának és bérgyilkos 
banditáinak nem sikerült kieheztetui 
bennünket. Hiaba akarta elzárni a 
tengereket, hogy aggok, serdületlen 
gyermekek, családi támaszaiktól meg­
fosztott, ártatlan családanyák éhen 
haljanak. A pokoli terv csődöt 
mondott,

Az őserő fenntartott bennünket. 
Jóságosán és testvériesen megosztot­
tuk a sovány falatokat is magunk 
között.

És élünk, erősek vagyunk s ka­
runk sújtó csapása maga előtt kergeti 
a kútár banditák bérgyilkos népét : 
az oroszt.

Hadiszerüuk nem hogy megfo­
gyatkozott volna, hanem napról-napra 
szaporodik és ma talán több van be­
lőle, mint volt a háború elején. 
Ellenségeink pedig, akik élőt! nyitva 
állt az egész világ, már keseregnek, 
patiaszkoduak a keserű könnyeket 
hullatnak az ezer halált magukkal 
vivő gránátokért.

Hisszük, hogy nagyobb termésünk 
lesz, mint amilyen tavaly volt. A 
magyar Anteus herkulesi küzdelmében 
testével ismét megérinti az anyaföldet 
s ereje újra és újra visszatért.

Most már nem tipornak le ben­
nünket. Ha kell, hát jöhet még egy 
téli hadjárat Ha kell, leszedjük temp­
lomaink minden harangját ágyúnak ; 
csak a lélekharangot hagyjuk tenn a 
toronyban, hogy legyen mit kongatni, 
ha majd ádáz ellenségeink végső 
haláltusájukat vívják.

Mi élni fogunk. Életet adó májusi 
esőben fürdette meg a jó Isten hazai 
földünket, hosszú, nehéz küzdelmekkel 
meggyötört lelkünket.

Reményeink teljesedni fognak.
Mi már élni fogunk 1 . . .
De ... 1
De bosszút is állunk miudeu al­

jas és minden alávaló ellensége­
inken 1 . . . .

A nemet hadsereg erejének forrásai.
(Irta : Karafiáth M. dr.).

Folytatna.

A védköteleaettség minden ép férfira 
való kiterjesztése természetesen azt köve­
teli, hogy minden ép férfi egyúttal fegyver­
bíró, harcedzett ia legyeu : ámde a szolgálati 
idő rövid volta megnehezíti a fegyveres 
szolgálatra való kiképzést. Az államok 
egymáshoz való, megváltozott viszonya 
pedig, az államlétkérdésének lényeges föl­
tételek nt azt követeli, hogy aa államnak 
mentiii több ép férfiúja legyen : ámde a 
polgári élet átalakulást mindinkább apasz- 
tólag hat azoknak Bzámára.

A ném tek mindezt tudták. Felismerték 
idejekorán azt a veszedelmet, mely őket 
haderejük értékének cső (kenésével érhetné. 
Statisztikáju k kimutatta, hogy 1870—71.-ben 
100000 sebesültjukro 400000 beteg jutott, 
ami fejenkénti betegedési 20 nap mellett 
12 teljes hadtestnek három bét tartamára 
való elvesstét jelenti. Pedig akkor aa 
1864. éa 1866. évi hadjáratokban megedzett 
harcosok is küzdöttek még a német had­
seregben.

Általánosan ismert dolog továbbá, hogy 
a paraszt adja a legértékesebb katona­
anyagot, A német statisztika azonban 
kimutatta, hogy mig a múlt század elején 
Poroszország lakosságának 80% föld míves 
volt, ez sz arányszám már 1871-ben 50.-re 
és 1895-ben 35,75-ra szállt le. Az összes 
birodalomban 1871-ben a lakosság 64%-a, 
1895 ben pedig már csak 49%.a volt 
földmivelö.*)  Az arány számnak ez a csök­
kenése a katonaanyag értékének csökkenését 
jelentette, úgy hogy tartani lehetett attól, 
hogy a legközelebbi háborúban a táboroaás 
ée menetelés fáradságai folytán megbetege­
dettek száma majd még nagyobb lesz, mint 
1870—71.-ben ée veszelyestetni fogja a 
harci sikert,

A sorozási statisztika is gondolkodóba 
ejtette a németeket. A feltétlenül alkal­
matlanok száma évröl-évre fokozatosan 
emelkedett.

A hadkötelesek nagyrésze városi iakos 
lett, ipari munkára vállalkozott e amíg 
onhagyta a jobb egészségi viszonyok között 
való, edző fs.usi életet : a városokban, a 
gyárakban, műhelyük bor. annál kedvezőtle­
nebb egészségi és táplálkozási viszonyok 
közé került.

Mag szomorúbb számadatokat szolgál­
tattak az egy evi-önkéntesi joggal birók. 
Pedig ezek vannak hivatva, hogy háború 
esetén mint tisztek és altisztek bátorságra, 
lélekjelenlétre, kitartásra, Önmegtagadásra 
serkentsek és szoktassák a kevésbé értel­
mes legénységet, szóval, bogy példájukkal 
a csapat tömegakaratát felkeltsék és helyes 
irányba tereljek. Már pedig az értelmiség 
csökkenése a hadseregben, ennek értékének 
ia csökkenését jelenti.

Ezek és más egyéb idevágó statiszti­
kai adatok, arra késztették 11. Vilmát 
császárt, hogy 1890-ben Berlinben iskola­
ügyi értekezletet hívjon egybe. Az értekezlet 
maga a császár megnyitójával kezdte meg 
tanácskozásait december hó 4.-én.

A lángeszű császár fölismerte, hogy 
miként az egyes ember életében, úgy a 
nemzet védöerejére nézve is áll a nagy 
hadverő Moltke gróf mondása ;

„Csak a derék ember boldogulása 
tartós.1*

11. Vilmos megjelölte azt a kettőz 
irányt, melyben az értekezlet munkálatainak 
haladnia kell .- Aa oktatást nemteti alapon 
keli fejleszteni, másrészt pedig a testi 
nevelési, kapcsolatban az egészségtannzl, 
mennél szélesebb alapokra fektetni. „Gon­
dolják mey — igy szólt intő Beává — minő 
sarjadékot várhat honvédelmünk a jövőben I**  

Aa értekezlet megértette a császári 
szózat jelentőségét és innen kezdve Német­
ország hozzáfogott ahhoz az áldásos hazafias 
mu .káhox, mely katonáit két évtized alatt

•) L Lőrén. : Wehrkraft u. Jugenderzfiehung.
Leipzig, lökg. R. Voigtltnder. — 33. oldalon.
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a földkerekség lege'sö, legféle'metesebb 
had e'-egévé tette. >

A rá következő évben hatalmas egye­
sület létesült, me'ynek oélj az ifjúsági és 
népjátéknak német földön való fejlesztése 
és terjesztése volt. Ez sz egyesület nagy 
munkába fogott, mely azóta célirányosan 
és fáradhatatl in bunkósággal folyik s mely­
ben pedagógusok, magas közhivttalnokok, 
orvoso , tábornokok, tudósok, hatóságok 
egyaránt működnek közre példás lelkese­
déssel és ieikiismerettel s melynek az az 
eredménye, hogy ma már minden ép-kéz-láb 
nemet férfi és ifjú jó katona.

Miután a németek azt az igazságot 
felismertek, hogy a modern testi nevelés az 
állampo'gári és a katonai nevetés számot­
tevő, mellőzhetetlen eszköze : az említett 
egyesület 1899. évi kongresszusán a kö­
vetkező kérdés* tűzte ki tárgyalásra : 
*Mit követel a katonai szolgálat az ifjak 
erkölcsi és Usti tulajdonságaitól és miként 
biztosíthatja az tjjúság nevelése a nemzeti 
véderő szolgálatában az ehhez szükséges elő- 
föltételeket^ A<.utón bizottságot választott 
kebeléből a véderőnek nevelés utján való 
fejlesztésére.

Ez a bizottság evről-évre nagyobb és 
eredményesebb tevékenységet fejtett ki, a 
császár pedig büszke lehet annak a haza­
ija s munkának a sikerére, me yet ö íudnott 
meg 24 évvel ezelőtt.

A német antimiiitarizmus a a szoci­
alizmus ime meghódoltak a német haza 
eszméiének. A szocialisták egyik kiváló 
vezere az elsők közöt’ volt, akik ételükkel 
áldoztak a hazasaeretetnek a belga harc­
mezőn *) Több egy milliónál volt azoknak a 
szama, akik önkéntesekül jelentkeztek a 
kétfelöl megtámadott haza védelmére. Az 
Emden c rkáíó, a tenger* atti 9 U, 9.t* a 
Zppelin léghajóinak s a Taubék hősei, a 
fratcia-oei^ a varak meg vívói, ilindenburq 
mudzkaverö bá or vitazei, mind, mind annak 
a céltudatos, lelkiismeretes munkának a 
gyümöc.e, melyet Németország lelkes 
tanítói 24 even át hűséges odaadással 
végeztek.

Németország oktatás nevelésügye rá­
akadt annak a titkára, hogyan ked a 
hasának — u«ua datoaáaat — hanem a 
honvedeiem coljaira alaa<mas, fegyverbiró, 
harchoz edzett ifjúságot fölnevelui. Olyan 
nemzedékeket latunk ma ott harcija vo- 
nuln1, kikben meg vau : az istenfél ést a császár 
és fejedelmük iránti föltétlm hűség, a haza 
igazi szeretete, a nemzeti becsület mély érzete, 
önzetlen áldozatkészség, hősi bátorság, az 
engedelmesstg és fegyelem szelleme és a fá- 
radságbirás.

Németország büszke lehet tudományára, 
művészetére, irodalmára, íparara, kereske­
delmére, közigazgatására, gyarmataira, de 
mindenek fölött védő erejére, melynek 
minden egyebut köszönhet. A nemet nép 
nemzeti önbizalma tehát reális alapon 
nyugvó reális érték, amiuövel ellenségei 
kőiül egyik sem dicsekedhet.

Vége köv.)

*i Frank dr. a birodalmi gyűlés képviselője.

Segítsük a hadbavonultak 
családtagjait mezei munkájuk­
ban!

A lévai Reviczky-Társaság 

első esztendeje.
Folytaién.

A közgyűlés után az elnökség nyom­
ban az alapszabályok jóváhagyása iránt in­
tézkedett s azokat a polgármesteri hivatal 
utján a belügyminiszterhez terjesztette fel.

Miután pedig az alapszabályok 1913. 
évi november l.-éig ie nem érkeztek a kor­
mánytól, a társaság választmánya elhatározta, 
hogy megkezdi működését.

És tényleg a működését 1913. novem­
ber hó 29.-én egy nagyobbszabásu, előkelő 
színvonalon ál ó irodalmi ünnepséggel meg­
nyitotta, melyen összegyűlt a város és Bars- 
vármegye szine-java s melyen Dr. Koroda 
Pállal képviseltette magát a budapesti Pelöfi- 
Tarsaság is.

Az ünnepség a következő sorrendben 
folyt ie :

1. Megnyitó beszéd. Tartotta: Kövee- 
kuti Jenő, elnök.

2. Reviczky Gyula, Költemény. Irta Dr. 
Kersék János, a Reviczky-Társaság főtitkára. 
Előadta: Dr. Novotny Ernő, a szini szak­
osztály előadója.

3. A Költő hazája, Reviczky barsme- 
gyei élményé'. Irta e előadta: Dr. Koroda 
Pál, a Petőfi Társaság tagja és a Reviczky- 
Társaság tiszteleti tagja.

4. Reviczkyröl tartott előadást Dr. Pau- 
lovics István, Reviczky életirója és a 
Reviczky-Tsrsaság tiszteleti tagja.

5. Farsas Tivadar, a Revcsky-Társa- 
ság tagja, szavalta Reviczky Imakönyvem 
cimü versét.

6. a) Godaid: Baicarolle : b) Cbopiu : 
Ballade G.-Mo 1 Zongorán előadta: Kleisz- 
ner Pál, a Reviczky-Társaság tagja.

Eszei azután megindult a társaság 1. 
Ó7Í működése. Az I. év az elnökség és a 
tisztikar ertekealetéüen történt megállapo­
dás szerint az 1913. csonka év és az 1914, 
egész esztendőből állott, bogy a naptári 
évvel kezdeni s befejezni lehessen aa évet.

A vezetőség megállapította a munka­
rendet. Az irodalmi szakosztály elnöke ösa- 
szeáliitotta az estélyek tervszerű sorrendjét.

Az I. évben a már tenoebb emiitott 
megnyitó ünnepségen kívül tíz rendes fe.- 
olvasó estelyt tartottunk és pedig 1913. 
december 5.-én, december 19.-én, 1914.
január 9., 16., 23., 30.; február 13,, 27. 
és március 13., 27., napjai'.

Ezeken az estelyuken felolvasást tar­
tottak: B>thy László, Bobok Mariska, Fehér 
Flórián, togimu. tanar, Fekete József tan. 
kép. tanár, Dr. .Erőmmel' lguacz, m. ib. 
főorvos, Czeglédy Sándor, nagysa lói ref. 
lelkész, J sross Ferenc ei. tss. igazgató, Dr. 
Karaháth Márius, m. tb. főorvos, a társa­
ság irodalmi szakosztályának elnöke, Dr, 
Kiss Mibáiy, Barsvarmegye árvaszékéuek 
elnöke, Mórica Zngmoüd fővárosi iró, a 
társaság t. tagja., Dr. Novotny Ernő ügy­
véd a társaság szini szakosztályának elöa- i 
dója, Csebi Pogány Virgi1, lévai kir. járás- I 
biró, Esentiványi Ödön főgimn. tanár, Ras- 
aovszky Kálmán k. a. tanár, a társaság tit­
kára, Szilárd János, Tomcsányi János, kir. 
tanfelügyelő, Vegh István, vámosladáuyi 
tanító, 1—1 estén.

Szabad előadást tartott: Dr. Laufer 
Lipót 1 estén, Schaffer Ferenc tan. kép, 
tanár, Bánó E-nő főgimn. tanfr, fizikai kísér­
letekkel illusztrált segédkezéee mellett 2 
estén. Ezenkívül Dr. Karafiáih Márius 2 
estén más tagok felolvasásait adta elő.

Versekkel szerepeltek ; Halassy Valá. 
ria, D-. Kiss Mihály, Dr. Radványné Rutt- 
kay Emma, Thomée József, Tóth István 
tanitó 1—1 estén, Kersék János a társaság 
főtitkára, Kövess úti Jenő a társaság elnöke 
és Bzabó S. Zeigmond, bajkai ref, lelkész 
2—2 estén.

Szavaltak.- Adler Gizi, Baibach Lilkő, 
Ciépány Elemérné, Freeska Aranka, JarosB 
Margit, Halassy Duci, Kempfner Aranka, 
Dr. Laufer Lipót, Dr, Novotny - Ernő, Rap- 
peport E'ia, 1—1 estén, Farkas Oiga és 
Schaffer Ferencz 2 estén.

Énekeitek : Dr. Heinrich Győzőné 2 
estén, Hertzka Erzsiké 1 estén, Miseik 
Istvánná 2 estén, Szilassy Dezsöné és Vály 
Ilonka 1 estén.

Zmeszámokkal szerepeltek: Belcsák 
László, Bircbt Klára, Grimm György, Dr. 
Karafiáth Márius, Kablert Gréte, Kocab 
Híida, Pikéti Tibor.

Zongoraziséretet szolgáltattak: Arvay 
Mici, Be csák László (6 Ízben,) Duschek 
Ernő, Köveskuti Jenő és Schuman Magda.

Az estélyek iránt L'va város és vidé­
kének közönsége olyan szokatlanul nagy 
érdeklődést tanúsított, bogy az estélyek 
kezdetén már zsúfolásig megtelt a városház 
nagyterme, melyet ez alkalmakra Léva város 
polgármesterének és képviselőtestületének 
szívességéből kapott a társaság. Örvendetes 
bizonyitéka ez a nagy érdeklődés a Revicsky- 
Tarsaság kulturális hivatásának és életre­
valóságának.

Az 1914. év folyamán tartottunk 3 
választmányi ülést, és 1 közgyűlést. Mivel 
a Reviczxy-Társaság választmányában fel­
merült az eszme, hogy a Társaság zeneis­
kolát alapítson, különösön a Társaság tevé­
keny elnöke es zeneszakosztalyának elnöke 
Belcsák László buzgólkodtak és agitáltak a 
zeneiskola létrejöttön, s mert a zenei szak­
osztály elnöke a választmánynak azt jelen­
tette, hogy elegendő számú növendék jelent­
kezett, a Társaság választmánya elhatározta 
a zeneiskola feiállitását. A zeneiskola ve­
zetésére két zenelauár is jelentkezett és 
pedig: Piaéti Tibor pozsonyi és Csiczka 
Augeia egri tanar. Pikéti a Revicsky-Tár- 
saság március 27.-én tartott estélyén mutat­
kozott be, míg (Jócska Angéla 1914. ápr. 
5.-én Elefánt Loua zenemüvésznö kísére­
tében a társaság által rendeseit hangver­
seny keretében mutatta be seneludasát. Ez 
a hangve-seny is igeu szép anyagi és erköl­
csi eredménnyel záruit.

Időközben a Belügyminiszter bizonyos 
módosítások végett visszaküldi as alapsza­
bályokat. A választmány, majd pedig 1914. 
május 24,-en tartott közgyűlés elfogadja a 
módost.ott alapszabályokat, s megállapítja 
a zeneiskola s ezzel kapcsoiatosau a dalos­
kor alapszabályait is és határosatiiag 
kimondja, hogy a zeneiskolát már ez évi 
Október hó 1.-én felállítja és a zenetanári 
állásra (Jaiczka Aigala egri seuetauárnöt 
hivja meg, aki állását még es évi október 
l.-éu el is foglalja.

Tekintettel arra, hogy a módosított 
alapszabályok érteimében a választmány tag­
jainak száma felemeltetett, a Bzakosztályi 
elnökök indítványára a választmány újból 
megalakíttatott, illetve kiegészíttetett. Etek 
szerint a lévai Revicsky-Tarsaaág választ­
mányának tagjai:

1. Irodalmi izakottiály.
Választmányi tagok: Bándy Endre, 

Birtha József, Bódogh Lajos, Jaross Ferenc, 
Jónás Imre, Kopernicsky Kornél, id. Kriek
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J»nö, csábi Pogány Virgil, Barkó István, 
Dr. I rommar Ignácz, Lieoarmann Jakab, 
Saentiványi Ödön, Pintér Ferenc, Aranyos 
maróiról, Maiiáth látván alispán, Bodó János 
főjegyző, Tomcsányi János tanfrliigyelö, Dr. 
Gyapay József, Dr. Z >anemák István, 
Garamszentbenedek, Dr. Haicai Kálmán, Újbá­
nya, Kö csey Rudolf, Misáik István, Kör­
möcbánya, Szobolovssky István, De E eöd 
Tiöor és Viay Ferenc?, Lévai járásból, C-g- 
lédy Sándor, K.-ISalló, Bsabó S. Zsigmoud, 
Bajka, Patay Károly esperes, Alsó-Szecse, 
Bátby Gyula esperes, Gr.-Ujfalu, Pata/né, 
szül. Farkas Gizella Gararaszentgyörgy, Végh 
István Vámosladány, Verebély, Dr. Demény 
Gyula, végül Paulovicj Isti au Se mecbánys. 
Dr. Radványiné Ruttkay Emma Újpest,

II. Zenei szakosztály.

Tagok: Beicsák Béla, Duechek Ernő, 
Dr. Heinncb Viktorné, Hertzka Erzsiké, 
Nad.y Dénes, SzilasBy DezBÖné, Scbulpe 
A fonzne, Dr. Wemberger Ado fne, Tokody 
István, Dr. Karafiáth Marius, Tóth István, 
kántor, Grimm György, Rudnyansaky Olga, 
ifj. Lafcner László, Laáner Zoltán, Miseik 
Iatvánné, Caiczka Angéla.

III. Szint szakosztály.

Tagok : Árvay Mici, Dr. Balog Sándorne, 
Belcsák Sándor, Farkas Todor, Kőitek 
Ferenc, Pazár Zoitan, Rajezy Géza, Szilá- 
nyi Aurél, Belcsák Belőné, Belcsák Kocka, 
Caambel Józeefne, Farkas O g», Frecska 
Aranka, Gergely Fii.öpné, Jaross Margi , 
Jozelcsek Gezkné, Heizer Dóra, Koczab 
Hilda, Koczab Vilmoeue, Póiya Gizi, R»p- 
peport Elza, Sebwarcser Sandorné, Schu­
bert Tódor.

Jelenthetem továbbá, bogy a közgyű­
lés által módosított alapszabályokat a poi- 
girmoster utján a Belügyminisztériumhoz 
felterjesztettük, de innen eaideig meg le 
nem érkeztek. Mindazonáltal a Társaság 
működését továbbfolytatta, de ezt nagyban 
gátolta az 1914. augusztus l.-an kitört 
európai háború. Eunek dácsára a zeneisko­
lát n-egnyitottuk s annak vezetéket Caiczka 
Augéia zenetznarnö október l.-eu átvette.

Az elnökség es a tisztikar akként ha­
tárolóit, hogy a habomé ail.pótra való 
tekiuiettei a Tarsasag estelyeiuek sorozatai 
folytatni a háború tartama alatt nem lógja. 
Eat indokolta azon aöiülmeny, hogy a 
háború kitörése alkaimáva' Léva városában 
mulatságok, színi előadások és más társas 
összejövetelek önmagoktól besiüntek s mert 
a tisztikar es választmány löbb tagja, mint 
katona, hadbavouull. Miután aaoubau a köz­
óhaj a Rovicaay-Taisaeag estelyeiuek meg­
tartása mellett nyilatkozott, a tisztikar és 
a válasatmány as 1915. ev e ső 3 hónapjá­
ban háborús estek tartását határozta el, a 
mélyekről referálni az 1915, évi jelentés 
feladata ieend. Hogy as alakú.ás kezdete 
óta mily nagy mértekben erősödött meg 
társasagunk, ast a pénztárnok által vezetett 
tsgsagi tő; Bakony v tanúsíthatja Itt csak 
annyit jegyzek meg, hogy müsödeeünket 
mindenütt eii-mere»ael honora.jak és tiszte­
leti tagsági választásunkat a megválasztot­
tak kitüntetésképpen asiveaen fogadják.

As 1914. év május 26 napján tartott 
kösgyüiés tiszteleti tagokká választotta 
meg: Pósa LajoB és Kis József költőket, 
Pósa Lajost már halálos betegágyon érte 
társaságunk értesítése s helyette felesége 
köszönte meg meleghangú levélben a vá­
lasztást. Kis József s>intén ölömmel fogadta

a disztagsági választást, melyben Írói műkö­
désének elismerését látja. ,

Elekben voltam bátor röviden vázolni | 
a társaság első évi működését, kérvén esen 
jelentésein szives tudomásul vételét,

Léván, 1915. május 25.
Kersék János.

főtitkár.
Véee
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A gyógypedagógia a háború 

szolgálatában.

A gyógypedagógia, mint neve is jelzi ’. 
a hibás, rendellenes, dolgok, tényezők eltün­
tetésével, javításával fog átkozik. A-.’, smit ' 
az orvos: tudomány hatályán kivüi helyez ; ’ 
a gyógypedagógia körebe utaljuk. Ide 
tartoznak a különböző fokú érzéki, értelmi, 
erkölcsi, jellembeli, kedélyi hibák, rend­
ellenességek, Eszerint a gyógvp dagógia olt . 
kezdi, ahol az orvosi tudomány maga 
részéről b-tejezö határpontokat ál it.

Abnormis területekből hasznosítható terü­
leteket csinál. Eszel a müve ettal nagyot 
lendít a fejlődés kerekén, mert olyanokat, 
olyan egyéneket állít a munkakörébe, akik 
egyébként a csa'ád, a társadalom és az 
álam terhére lennének. Tény, hogy minél 
több munkaképes egyéne van a társadalom­
nak, annál joub a boldogulás, gyorsabb, 
sur.ódáamentesebb a t-jlöd *s. Aa abnormis 
egyenek a munka valóságos keré kötői. 
Ezért a gyógypedagógia munkája e tenu- . 
teiben megbec-ü heietien értékű. A győqy- 
pedayóyia munkaköre most a folyó háború 
alatt tetemes n fokozódik. Tudjuk, hogy a 
háború eok tesli- emi hibá ak szüiöokát 
kepeai.

Ide tartoznak azok a katonák, aziket 
a ,rokkantsáy* fogalma körébe soroztak. Te­
hát : a béna, ciouka kezü-iábu, siket, vak, ide­
ges, fé kezű, értelmi, erkölcsi, stb. hibákban 
leledző katonáit.

Nem elégséges csupán az, hogy az liy 
kfttoiattk megéihetósóröl, muoKára való 
képesítéséről, atb. gondoskodunk ; hanem 
Viasza kell adnunk uefcik mindazt, amit az 
iskola nyújtott, de a háború elvitt. Mert 
caak így remélhetjük azt, hogy megzavart 
lelki egyensúlyuk ismét helyreáll. Eszerint 
pld. nem elég, hogy a vak katonát meg­
tanítjuk bizonyos munkára, de egyúttal meg 
keli tanítanunk az írásra, olvasásra, számo­
lásra, rajzó ásra, atb., hogy ne hiányozzék 
az, amit az iskola annak idején nyújtott 
neki. Haaoulókép nyilatkozhatunk mau 
hibában szenvedő katonákról is. Ez a 
művelet nem az általános pedagógia, hanem 
a szakpedagógia a gyógypedagógia hatás* 
Köre be iartozk. Akkor, amikor az orvos­
tudomány befejezte a rokkant katonával 
szemben vállait kötelezettségét, a gyógy­
pedagógia hatásköre nyilvánul meg.

Mert mit ér a pénz, a vagyon, melyet * 
ar emberszeretet gyűjtött össze a rokkant 
latonak segélyezésere, támogatására, fen- 
tartásárs, hogyha a katona nem részesülőét 
azokbau a kincsekben, melyek a szellemet 
gyarapítják 1

Élete sivár, kietleu s elégedetlen lesz. 
Ók, azik királyukért, hazájukért a meglevő 
hibák körébe estek, mé tán megérdemlik, ' 
bogy róluk a szellemi élet szempontjából is 
gondoskodjunk. Enyhítsük fajda masat ; 
elkeseredett életüket tegyük édesebbé.

Mi tehát a teendő ? Válogassuk ki 
azokat a rokkant katonákat, a«ik gy^gv- : 
pedagógiai neveles-oatalásra szorulna*. Ne 
kétedt lmesked|ünk, mert minden késedelem 
súlyosbítja a bajt. Ne halasszuk tehát a ' 
dolgot az u. n. jobb időkre ; hanem nyom­
ban fogjun hozza a munkához. A vak 
katonákról már történt ezirányu gondosko­
dás. A munkára való tanításon kívül meg- | 
tanítják őket a térben tájékozódni ; továbbá 
írni, olvasni, számolni, rajzolni, stb. Fej­
lesztik a meglevő érzékszerveket ; a hallást, 
a tapintást, az izomérsési, as ízlést.

Mert esek vannak hivatva a hiányzó 
érzéket pótolni.

Mindez különleges munkát, nevelést 
kíván. Azonban a vak katonák nevelése, 
oktatása még nem befejezett munka, 
melyet a rokkant katonák érdekében ke l 
tennünk. let vannak m4g ; a háborúban 
megsiketült katonák ; akisét a ssájról való 
leo vasasi a kell tamtam. A jobbkezét ve- 
BZ’tett katonával szembeu ismét úrnők a 
kötelessegea. A balkezét joebkeíüvé keli 
tennünk, m‘g pedig nemcsak a szűrös 
értelemhez vett muuk», hanem a pedagógiai 
érdek tekintetében is. Aó ideges **ionas 
ismét mai pedagógiai elvek ozerin* kell 
tanítani. Vaunak katonák, akiknek az 
értemét a háborús hatá-ok kisebb foxra 
szorították. I yenek a gyengeteh'tségü, gyenge­
elméjű katuná , akik>.e újra aei- kezdem 
a tanítást, meg p^dig a gyógypedagógia 
törvényei szerint. Átadunk katonásra, akik 
e« emlékezet terén hidasak. A« öntudat 
körei aa ömudaiUnba bü yedtek. A gyógy­
pedagógia feladata a iesülyedt köröket 
ismét felszínre : az öntudatba hozni. Egye­
sek efföiejienek irn>, olvasni, számolni, 
beeze ni ; vannak, akis sz n-
vedue*. Ismerik a bevü , üo elulv-am 
nem tudjak.

Itt is a gyógypedagógiai beavatkozás 
kívánatos. Latunk olyan katonákat, akiknek 
a bal agytelceaeje sérült meg. Esek vagy 
csak resziegeseu bizonyos szellemi folya­
matot ( ras, beszéd, olvasás, stb.) vegzesere 
alkalmatlanod.

Amennyiben tudjuk, hogy a szellemi 
mÜsödesea közpooijai mz agykéreg bal 
feltekejeben vannak elhelyezve. A gyógy­
pedagógia a balkéz bizonyos műve.ese áltál 
a jobb agyíeliüotJjen teremti meg a szük­
séges sze lemi központokat. A haliónémát 
megtanítja beszélni, akinek a beszediuoz- 
gato központja serült meg.

Íme röviden látjuk, hogy a gyógy­
pedagógia nagy és fontos szolgálatot tehet 
a háborúnak és a társadalomnak. Hazankoan 
több siketnema, vak, gyógypedagógiai 
int izet van. Uraljuk ide, meg pedig lehe­
tőleg a nagy iskolai szünidőben, a gyógy- 
pedr.gógiii oktatásra szoruló rokkant kato­
nákat ! Ne hagyjuk őket szellemi táplálék 
nélkül. Megérdemlik ezt a csekély áldozatot, 
mert hősiesen Küzdöttek a hazáért, a 
királyért 1

hzoboiovszky István.
áll. siketn. int. tanár.

A világháború krónikája.
J unlus 11.

Egyik tengeralattjárónk elsülyeszti az 
Adrián a Medúza nevű olasz tengeralattjá­
rót. — Phanzer-Baltin serege Obertynen és 
Horodenkán at fokozatosan nyomul a Unyesz- 
ter lele s csupán legszélsőbb szárnya, Cser- 
novictol keletre, szorítkozik egyenlőre meg 
detenzivara. — Az olaszoknak az isonzói, 
tiroli, karintiai fronton ellenünk intézett 
valamennyi támadását ismét visszaverjük. — 
Egy német tengeralattjáró elsülyeszt két 
angol terpedónaszadot. — A Midiül elsülyeszt 
egy orosz torpedonaszadot a Fekete tenge­
ren. — Berlinben átadják az Unió jegyzéket.

Junius 12.
Bukovinában az oroszok a Pruth mel­

letti utolso állasaikat is kénytelenek feladni. 
Pflanzer-hadsereg a IJnyeszteren való átke­
lést kierőszakolja, ezekben a harcokban 5000 
oroszt ejt foglyul s elfoglalja Zaleszcykit is, 
e fontos Dnyeszter hídfőt — Linsingen 
serege megtámadja az előnyomuló oroszo­
kat s visszafoglalja Zuravnót. — Németek 
a varsói fronton és Prasznyiszna) támadásba 
mennek át. — Az olasz harctéren kisebb 
ütközetek és tüzérségi harcok folynak. — A 
németek a francia harctéren az ellenség tá­
madásait Nieuporttól keletre es Mannekenswe- 
re mellett a Loretto magaslat keleti lejtőjén, 
valamint Souchez környékén visszaverik.

Junlue 13.
A kovnói kormányzóságban Szavletól 

északnyugatra csapataink elfoglalják Kuze 
nevű orosz helységet 3350 oroszt fognak el 
a szövetséges csapatak. — Galíciában a
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sieniavai hídfőt s az összes támpontokat új­
ból elfoglaljuk, s 5000 foglyot ejtünk. — 
Jaroslautól s Przemysltöl keletre újból fel­
eled a harc. — l’flanzer-Baltin serege elfog­
lalja Tysmienicat, Tlunac >t es Oleszát. Az 
olaszok az Isonzo mentén Piavanál súlyos 
vereséget szenvednek. A karinthiai és tiroli 
határterületen az agyúharcok tovább folynak.

Junius 14.
Közép-Galiciában megismétlődik a május 

másodiki nyugatgaliciai frontáttörés. Macken 
sen serege Jaroszlautól keletre áttöri az orosz 
frontot es 1600 oroszt fog el. Az oroszok 
Moszcyszkánál is visszavonulóban vannak. 
Linsingen serege tovább folytatja előnyomu­
lását Zydalov ellen. — Az oroszok támadá­
sait Mikolajovtól délre Derzovnál csapataink 
véresen visszaverik. — Az olasz harctéren 
ma nem történik jelentősebb esemeny. — A 
franciak a Lilié Arras vonalon. Lievin-Arras 
között súlyos vereséget szenvednek.

Juniue 16
Mackensen serege tovább üldözi az oro­

szokat. Az ellenség az előre elkészített állá­
saiban Javorovtöl északnyugatra sem tud 
heiytállani. A przemysl lembergi vasútvonal 
tói delre is visszavonulásra kényszerülnek 
az oroszok. — Marvitz tábornok elfoglalja 
Moszcyszkát — Dnyeszter mentén is siker 
koronázza a szövetséges csapatokat. Linsin­
gen tábornok elfoglalja a Jernpoltól nyugatra 
eső magaslatokat s lovassága eléri Mariam- 
polt. — Eszaklengyelorszagban a németek 
elfoglalják Jednorozek helységet s az Orzyc 
folyó egyik hidjat. — A franciak újra vere­
séget szenvednek a Lievin Arras fronton. — 
Az olasz harctérén kisebb jelentőségű har­
cok folynak. — Az angolok az U. 14. né­
met tengeralattj.irot elsü yesztik. — Darda­
nellák ostrománál jelentősebb esemény nem 
történik.

Junius 16.
Galíciában a megvert orosz hadak mara­

dékai Cevkovon, Lubacovon és Javorovon 
at hátrálnák. — A Böhm Ermo.li Manvitz 
sereg rohammal elfoglalja a lembergi úttól 
délre levő ellenséges állasokat és az oroszo­
kat Szadova-Visznian es Kudkin túl vissza- 
ve i — A Dnyeszter mocsarak és Zuravno 
között az oroszok nemi tért nyernek. — 
Pflanzer-Baltin elfoglalja Nizniovot. — A 
felső Visztulától északra Woyrsch csapatai 
visszaverik az elfoglalt állasaink ellen inté­
zett orosz támadásokat. — A francia harc­
téren az orosz vereségek hatasa alatt a fran­
ciák es angolok sok helyen es nagy erőkkel 
tamadnak, de sikertelenül.

Juniue 7
A lembergi úton a Böhm-Ermolli-féle 

hadsereg csapatai erős orosz utóvedeket a 
Vereszyca mögé vetik vissza és Grodek 
nyugati részét elfoglaljuk. — Mackensen 
serege Kozep-Galiciaban a gaiieiai határon 
át szorítja az oroszokat. El'oglaljuk Luba- 
covot, Niemirovol es előrenyomulunk Janov 
tele. — Az olaszokat az Isonzo arcvonalon 
csapataink ismét többször visszaverik, Km 
szikla-vidéken a hegyi csapatok harcai 
tovább tartanak. A franciák es az angolok 
a francia-belga harctérén több helyen meg­
kísérelt tamada^ait a németek visszaverik 
— Németek az Anglia északi partjai ellen 
léghajotamadast intéznek — lmbrosz szi­
getnél elpusztul egy Agemennon tipusu pán­
célos-

Különfélék.
— Vármegyei közgyűlés. Barsvár- 

megye törvény hatósága ío ) 6 hó 17.-én 
kö/gyü ést tartott, »melyen az olasz hit- 
Hsegés fölött megbotránkozásának adott 
kifejezést es tz oasz nép irint utálatát és 
megvetését fejezi ki. A törvényhatóság 
lekes éíjenzéstel fogadba Keltz Gyű a 
főispánnak a harctéri helyzet biztató ala­
kulásáról tett jelentéseit. A közeyÜ és a 
lévai járás tőszol abirójává Kercelly Miklóst, 
szóig* bírókká dr Ispengler Jenőt éa 
Gavparetg B lát választotta •ae(i. Mind­
három eiöiepett tisztviselő jelenleg a harc- 
téreo teljesít sso gáiatot.

— Kherndl János temetése. Az 
őszinte és mé y részvétnek a legszélesebb 
körben történt megnyilatkozása mellett e hó 
14.-én, délut n 5 órakor temették el Léván 
Kherndl János kir. tanácsost, lévai föidoir- 
♦ okost, a zseiizi gróf Breuner uradalomnak 
57 éven át volt hűséges és lankadatlan 
buzgalmu jószágfelügy élőjét, akit a grófi 
család és annak összes rokonsága életében 
őszintén szeretett s mindig kitüntető nagyra­
becsülésében részesített, halála után pedig 
a legnagyobb kegyelettel adóztak emlékének, 
ami abban nyert megható kifejezést, hogy 
a családból a temetésen megjelentek es 
kondoleáítak ; özvegy Withead, született 
Breuner grófné tiával és Aunrsperg K^ro'y 
herceg és Johanna hercegnő. A gróf' család 
és rokonsága tagjai közűi koszorúikkal 
rótták le kegyeletüket ; özvegy gróf 
Breuner ÁgostoDné, herceg Rttibor Viktorné, 
herceg Aueri-perg Karoly ne, özvegy Couden- 
hove Kunóné, Herberstein Herbert grófné, 
herceg SchÖnburg Hartenstein Aga'a, gróf 
8'ubenberg Camil o és neje, özv. Wúhead 
Breuner grófné, herceg Auerspertr Adolf 
es Karoly, Withead Móri es John, Withead 
FrauA és Róoert, lovag Trapp György és 
n°je. — Említésre méltónak találjuk. hogy 
Trapp György sorhaióhadnagy sü yesetett* 
oi a írMiciaknaa egyik legnagyobb caa»a- 
hajójót, a León Gambettát, amely vitéz 
tetteert a király a Lipót-renduel tüntette 
ki hadiflottánknak legkiválóbb hősét. — 
Ko>Zo>U<at küldöttek még: a Barsvarme- 
gyei G -tdaspgi Egyesü et, a zseiizi urada­
lom tisztikara, a Lévai Nöegy et, Ordódy 
Eadrené, a Zieiizi Gazdatör, Lombay 
Vilmos, a Baramegyei Gazdasági Egyesület 
eluÖHe, dr. Brogh Sándor lévai ügyved és 
testvére. — A nevezetteken kívül a csatád 
tagjai, a rokonság és az Általánosan tisztelt 
elhunytnak számos jó buraija és ismerőse 
halmozta el ravatalát koszorúivá1. A gyászos 
szertartást, amelyen nemcsak a város, 
hanem a metsae vidé< lakossága is igen 
nag7 számban vö t képviselve, — Bi hy 
Lustló prépost fényes segédlet mellett, 
főpapi oruatusban, infulával végezte. A 
temetésen a vármegyét Mai;ttb István 
alispán, dr. Persay Ferenc főügyész es 
Benkovicb Guidó fő zdgabiró képviseltek. 
Kelta Gyula főispán, aki elfoglaltsága miatt 
uem jöhetett el, — táviratilag fejezte ki 
egmeiyebb részvétét. Léva város tanácsa a 

polgármester vezetese alatt veit részt a 
temetésen. A kedves es jóielkü férfiúnak 
emlőket méltó kegyelettel fogjuk őrizni.

— A főispán látogatása a Taní­
tók Hazaban. Keltz Gyula cs. es kir. 
kamarás, varmegyénk föupánja e hó 15.-eu 
délelőtt látogatásával örvendeztette meg a 
József Főherceg Barsmegyti Tan tok Hazat, 
ahol a gondnok kalauzolás* mellett megte­
kintette az internatus szép helyiségeit es 
élénken érdeklődött a Ház ügyei iram. 
Beírván nevet a vendégkönyvbe, távozása­
kor a Ha- Colsrerüsege es peidas berende­
zése fölött teljes megelegedesenek ado.t ki­
fejezés'.

— Az uj termés lefoglalása. A 
hivatalos i»p csütörtöki saama tette közzé 
a kormány azon rendeletet, amellyel meg- 
á'lap tja az uj termés lefoglalásának es 
értékesítésének teltételeit. A rende et érlel­
őiében az 1915. évi búza-, rozs-, kétszeres-, 
áipa- és aabtermesnek árusítasz es forga­
lomba hozatala csak a rendelet szabályai 
szerint történhetik. E végből minden tei- 
melőnek az említett cikkedben levő termese 
a köaéíe-mezés, a közszíiaséglet céljaira sár 
alá kerül.

— Hadilcglyok felhasznalasa gaz­
dasági munkaira. Ho.y a gazdasági 
erdo-ek a egmeaszeub menő t.amvgata. b*n 
részesüljenek, a honvédé.mi miniszter a 
hadügyminiszterrel egyetértőén akként 
intézkedett, hogy ilyen munkák eivegzeseie 
hadifoglyok magánosok részére kétszázon 
aluli, még pedig mar harmincas vagy annál 
nagyobb munkas-csoportokban kiadassanak, 
ha Őrisetiői maga a munkaadó gondoskodik. 
Ily esetekben »z eljárási is egyszeiübbe 
tették, amennyiben harminctól kétszázig 
terjedő főből áLó munkáscsoportok kiadá­
sáért közvetlenül a katonai parancsnokságok 
(hadtesip.rancsnokság) intézkedhetnek s 

ennélfogva a kérvények is közvetlenül a 
terülő*, szerint illetékes katonai parancs­
noksághoz nyújtandók be. A kétszáznál 
nagyobb muukáscsoportok azonban, mint 
eddig, ezentúl is az illetékes főispánok utján 
a honvédelmi, il elve a hadügyminisztertől 
Rérelmezendök. A részletes rendelkezéseket 
a hatóságok már megkapták.

— Az iuasirkolák záróünnepélye 
n jutalmak kiosztásával ma deleiótt 11 
órakor, a városház* nagytermében lesz 
megtartva. Léva varos közönségét, mint 
iskolafenntartót, Csekey Vilmos, vaiosi tiszti 
főügyész fogja képviselni. Az ünnepségen 
az érdeklődőket szívesen látja a felügyelő 
bizottság.

— Léva— Nagyauróny uj menet­
rendje. Tegnap ói a a burányi reggeli vonat 
uem 5 óra 48 perckor, hanem már 4 óra 
48 perckor indul Léváról a a Nagysurányból 
Lévára éjjel 11 óra 28 percsor érkezett 
vonat elmarad, e helyett a Nagysurany ból 
délután 5 óra 20 perckor induló vonat 
Lévára este 7 óra 38 perckor érkezik. Esen 
vonatnak az Arany Osmuróiról Zsitvafödémesen 
való átszál ástál, — csatlakozása van.

— Óvakodjunk a Perec vizétől I 
A Garsm felső folyásánál — mint eitesü- 
lünk — már több koierugyanus eset fordult 
elő, umibő azt következtetik, bogy a folyó 
vize valószínűleg meg van fertöztetve. Tud­
valevő, hogy a mi Perecünk a Gorámból 
vezetett csatorna s ezert a dolog bennün­
ket is a legkomolyabban és közvetlenül 
érdekel. (Jva intjük tehát úgy a város, 
mint a Garam es a Perec mentén levő 
községek lakosait, hogy a gyanús vizekben 
ne fürödjenek és azokat sem ivásra, sem 
főzésre, sem mosásra ne használjak.

— A Garamvölgyi Cukorgyaj 
tranzakciója. Az oszttaa. föiunitenuvcset 
es lovag Öcboelierrk által a barsmegyei 
Oroszkán a.apitott Garamvölgyi Cukorgyár 
R. T. — miut a Közgazdaság írja — junius 
30.-ára egybehívott évi rendes közgjüese 
határozni tog a társaság jelenleg 4,800.000 
koronás alaptőkéjének 2 millió 400,1)00 
koronára való leszállítása és kel-két rész­
vénynek egy-egy 500 korona névértékű 
részvényre való egyesítése tárgyúban, vala­
mint ezzel kapcsolatban az alaptőkének 
4800 darab 500 korona névértékű uj rész­
vény kibocsátása által 2,400.000 koronával 
való fölemelése tárgyában. Ezenkívül hatá­
rozni fog a közgyűlés a „Zuckerfabriaeu 
Óchoe ler &, Co. A. G.u ceggei létesiteodő 
megállapodás tárgyában. Itt említjük meg hogy 
a társaság 1913. évi meneget 553,119 
korona veszteséggel zárta.

— Halait okozott testi sértésért 
hat évi legyhaz. Folyó évi február egyik 
estéjen Krtuez Fióris bereka>]ai lakos, amint 
ezt annak idejön lapunkban is közöltük, — 
unokaiesivérer, Kerenczg Józsefet, akitől 
irigyelte, hogy vagyonnag jobban gyarapo­
dik, uiDt ö s akivel ezert állandóan evező­
dön, — a község korcsmájában egymás 
között történt heves ösuzeszólalkozás után 
a korcsma mellett megtámadta es zsebkésé­
vel oly suiyosan megsebesítette, hogy 
Feranczi, akit azonnal a lévai kórhazb* 
saáliitotiak, — útközben meghalt. — 
A vád olt felett — tekintettel a háborús 
a i«pot miatt tett kivételes intézkedésekre 
— nem az esküdtbiróság, hanem a szak- 
birósag ítélkezett, amely Priusz Fiórisra 
hAiáll okozott testi sértésért hat évi fogy 
házbüntetesi szabott. Az ügyész súlyosbí­
tásért, a vádlott pedig enyhítéseit fe- 
lebbezett.

—- A hadi kenyér alkonya. A föld­
mivelésügyi miniszter leiratban le.hívta a 
varosokat és vára egyeket, hogy sürgősen 
terjesszenek fel javaslatot a kormányhoz a 
búza-, rozs- és árpaiiszt keverési aranyának 
megváltoztatását illető'eg. Egyben pedig 
mutassák ki azt is, hogy az uj keverési 
mód mellett mennyi tengenliszt szabadul fel 
es abból mennyit engedhetnek át a földmi- 
vo esügyi kormánynak gabonaliszt eileuebeo. 
Mindenki csak Örü hét ennek az újabb ren­
delkezésnek, mert az eddigi keverési mód 
DiM mondható valami szerencsésnek. A 
jövő hadi kenyérbe tehát nem szándékoz­
nak kukoricalisztet keverni, amely igen rö­
vid idő alatt romlik, csak a frisaen őrlőit 
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élvezhető igazán. Állandóan pedig kis meny- 
nyiséget öröltetni, nem hajtható mindig 
végre. Szerencsés gondolat tehát, hogy a 
kukoricaliszttel való keverést mellőzni 
akarják. A kukoricalisztből tisztán élvezhe­
tőbb été készíthető, hozzá még elég sok­
féle, Tehát ne az eladás előtt keverjék 
össze a kukoricalisztet, hanem mindenki 
kapja meg azt tisztán és keverje otthon 
úgy, ahogyan tetszik.

— A németek blokadháboruja. A 
német hadihajók, aknán és tengeralattjárók 
eddig 322, mintegy 1.000,459 tonnatartalmu 
angol és 4tí, mintegy 148,293 tonnatartalmu, 
más lobogó alatt járó gőzöst pusztítottak 
el. A hajókban és rakományokban okozott 
kár egész bátran másfél milliárd koronára 
tehető.

— Címbejelentölapok. A kereske­
delemügyi miniszter azon célbó1, hogy a 
fürdő-, gyógy- és nyaraló helyeket felkere­
sők és a turisták minél kényelmesebb utón 
és módon rendelkezhessenek postai külde­
ményeik és távirataik kézbesítése, valamint 
levelezéseik, hírlapjaik, postautalványaik és 
távirataik utánküidése iránt, 1907. évben 
aCimbejelentölap<*-okat rendszeresített, lízen 
címbejelentölapok ingyen adatnak. Ami a 
oimbejelentö lapok mikénti kitöltését illeti, 
e tekintetben a címbejelentölapok szövege 
kellő tájékoztatást nyújt. Mindazonáltal 
megemlítjük, hogy a csomagok és pénzes­
levelek utánküidése iránti rendelkezésre a 
címbejelentölapok csak akkor használhatók, 
ha a címzett a megkereső m. kir. posta 
(távírda) hivatal előtt ismeretes, vagy magát 
kellőleg igazoja, továbbá, hogy a cimoe- 
jelentőiapok a személyazonosság igazolására 
egyáltalán nem szolgálhatnak. Cimbejelentö- 
lappal csak a helybeli, vagyis azon m. kir 
posta (távírda) hivatalnál lehet rendelkezni, 
me yuek székhelyén vagy kézbesítési köré­
ben a rendelkező egyen tartózkodik. A 
cimbejelentölapoknak a m. kir. posta 
(távírda) hivatalhoz vaió juttatása tekints- 
teben megjegyzendő, hogy miután az 
érdekeit tel a cimbejelenlölapot kitöltötte, 
azt a levelgyüjtőszekrénybe dobhatja vagy 
kozv tlenül is a m. kir. posta (távírda) 
hivatalhoz juttathatja ; de aa ily cimbe- 
je emölapokat mozgó (Kalauz) posta levél- 
gyüjlösaeKreny be bedobni sem szabad.

— A draga földárak nem változ­
tak. Bár a háború kitörése óta az ingatlan­
forgalom rendkívül megcsappant, érdekes 
tünet: a földárak legtöbb helyen ma sem 
alacsonyabbak, mint a háború előtti idökbeu 
voltak. A jeiemegi magas gabona- és állat­
áraz mellett érthető is, hogy az árak nem 
csökkentek, mert ha a terményt dupla áron 
értékesíti a gazda, akkor a földárak nem Is 
mutathatnak lefelé irányuló tendenciát. 
Tekintetbe kell venni továbbá azt is, bogy 
a föidrnivelö népet a badvezetöség kész­
pénzzel fizette ki a requiráit cikkekért és 
így böviben leven a pénznek, szívesebben 
vásáioluak érte földet, minthogy takarék- 
betét alánjában gyümöicsöztetnék. Háború 
után, ha majd a hadbavouult gazdák vissza­
térnek, bizonyára nem lesz kisebb a fölei— 
éhség, mint eddig volt, úgy, hogy a földarak 
előreláthatólag nem fognak csökkenni ezután i 
sem. I

— Rendelet a tanítók szünidejé­
ről. A vallás- es közoktatásügyi miniszter 
rendeletét adott ki, amelyben korlátozza az 
állami elemi népiskolai tanítóknál: a nagy­
szünidő alatti szabadságukat. A rendelkezés 
értelmében — tekintettel arra, bogy úgy az 
állami elemi népiskolai tanerők, mint az ál­
lami tisztviselők a háború tartama alatt szük­
ség esetén közigazgatási segédteendök vég­
zésére igénybevebotök, — a tanitók az is­
kolai szünidők alatt is szo'gálati helyükön 
tartóznák maradni és szolgálati helyüket 
csak a tanfelügyelőnek a törvényhatóság 
vezetőjével történt előzetes megállapodás 
alapján kiadott és bármikor visszavonható 
iráabeíi engedéllyel hagyhatják el. Az idén 
a jutalmak és segélyek kiosztásánál a mi­
niszter első sorban azokat a tanítókat veszi 
figyelembe, akiket a szóbaolevö leendők 
végzésénél igény bevettek ób ezért utasítja 
a miniszteri rendelet a tante.ügyelőket, hogy 
ezekről a tanítókról külön kimutatást készít­
senek.

— A kézifegyverek és a had­
ügyminisztérium. Hivatalosan kösiik ; A 
hadügyminisztériumhoz számos megkeresés 
érkezett tisztek, katonai hivatalnokok és 
magánosok részéről aziránt, hogy beszól 
gáltathatnák-e magántulajdonaikban levő 
katonai fegyverüket ? Különösen a vVerndl- 
féle fegyvereket ajánlották fel tömegesen. 
A hadügyminisztérium képtelen a sok 
kérdezösködésre válaszolni s felhívja az 
érdeklődőit el, hogy megkeresésükkel for­
duljanak a legközelebbi katonai hatósághoz.

Színház.
A legutolsó három előadás igazán üdítő 

harmat volt arra az álmos hangulatra, mely 
félelmesen kezdett terjedni a zsinórpadlás 
fölött s onnan ki, előre is.

Szombaton Szabó Ferenc és Deák 
Gyula napja volt, akik A két jómadár-ban 
művész szárnyaikon tetszésük szerint vitték 
sajnálatraméltóan kis közönségüket a szűnni 
nem tudó nevetés hangulatába. A bohózat 
csodálatos agyafúrtsággal szerkesztett helyzet 
komédia s el kell ismernünk, hogy az elő­
adás sikeréhez látható szereptudásukkal s 
tőlük telhető ambíciójukkal azok is hozzá­
járultak, akiknek a művészete egyébként a 
Szabó Ferenc és Deák Gyula által képviselt 
Olynipustól észrevehetően messze van.

Vasárnap Szabó Ferencné és Szabó 
Ferenc nagy házat vonzottak Rákosi Jenő 
régi parasztdrámájának, a Magdolná-nak 
előadására Az ő művészetük ismét minden 
fényességgel ragyogott s egy-egy hatalmas 
drámai jelenésük a lelkűnkbe holnap, 
holnapután is visszajár. Igazán kár, hogy 
mellettük csak nagyon kevesekről : a naiv 
szerepében kedves, sokszor megható Kállay 
Jolánról, az új jelzőkkel már alig illethető 
Deák Gyuláról és Berengnéről emlékezhe­
tünk S milyen bosszantó, hogy a karzat 
mindig s a földszint egyrésze sokszor nevet 
s mikor Deák Gyula gyönyörűen megjátszott, 
poétikusan szép komoly szerepében, egy 
siri csöndbe kényszerítő drámai jelenetben 
zálogházról beszél, ezért a szóért fönt kitör 
egy percig tartó tapsvihar, a színpadon le- 
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hanyatlik a művészet feje, a mi szemeink 
elé pedig a bosszúság sötét függönye gördül.

Szerdán Szabó Ferencné jutalomjátékául 
B-ódy Sándor Tanitánő-jét láttuk A darab­
nak ultramodern, vizalattjáró erkölcsét mi 
nem értjük s ne is értsük. De mert vidék­
ről nem illik szembeszállni a divattal, cso­
dáljuk meg Bródy Sándor alakjait, akik nem 
mi vagyunk s ne is legyünk Igaz élvezettel 
gyönyörködtünk Szabó Ferenczné elragadó 
játékában. Szabó Ferenc, Berengné, Deák 
Gyula, Koronkai Rózsi s az uj, szimpatikus 
Szendrő Gyula pedig olyan jó összjátékot 
produkáltak, hogy az élvezetes estéért a ritka­
szép telt ház igazán jutalomnak mutatkozott.

Búcsúszó.
Mindazon barátaim és jó ismerőseimnek, 

kiktől a harctérre szóló bevonulásom alkal­
mából személyesen nem búcsúzhattam el, 
ez utón mondok Isten hozzádot s kérem, 
tartsanak meg jó emlékükben.

Léva, 1915. junius hó 18.-án.
Balogh Lajos, 

alezredes.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1915. évi juu. Ili 13-töl 1915. évi jun. hó 20-ig

Születés.
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A gyermek
rév*

Virág József Holecska Ilona 
Varga János Piessinger E. 
Ledényi Pál Mészáros J 
Tani Mihály Rajcsánvi K

fiú 
l'*ány 
leány 

fiú

István 
Emília 
Eszter

Mihály Vilmos

Halálozás.

Az elhunyt neve Ko-a A h ilái oka

özv Kalapos Jánosné 
Podani Mihály 
Rubinfeld Salamon 
Rom Margit

82 éves
20 éves
31 éves
13 éves

Agg. kimerülés 
Tüdövész 

Hasihagymáz 
Tüdövész
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Nyilttér. j

Kereskedelmit végzett ' 
gyorsírásban és gépírásban jártas,* 

------- hivatalnoknö állást keres. -------  
W* Óim. a kiadóban. I

Málna, fekete szeder és nadragulya szeéési jog bérbeadása.
Újbánya szab. kir. r. t. város az 1915 évi junius 25.-én d. e. 10 

Órakor a városház tanácstermében tartandó zárt. Írásbeli ajánlatokkal egybe­
kötött szóbeli nyilvános árverésen bérbeadja a város tulajdonát képezd erdő­
területen gyakorolható málna, fekete szeder és nadragulya szedés! jogot 1915. 
évi július hó 1.-től 1915. évi október bó 15.-ig terjedő 3 és fél havi időtartamra.

Kikiáltást ár hétszáz (700) korona.
Bánatpénz hetveu (70) korona.
Utóajánlatok el uem fogadtatnak.
Az árverési és szerződési feltételek az újbányái m. kir. járási erdő­

gondnokságnál és alulírottnál megtekinthetők.
Újbányán, 1915. évi junius hó 14.-én.

Kotiers Emil,
polgármester,

— Bér-cséplést — 
elvállal tiz lóerős elevátor 
és önetetővel teljesen uj 
cséplőgarniturával esetleg 
községeknek is előnyös 
tEKsaEm feltételekkel, gscekü

Értekezni ie hét

Taubinger Ágoston örököseinél
TŐRE up. Alsóvárad

w SZABÓNŐ.
tTgyes leány-szabónőhöz felvéte- 
tetlk állandó munkára, 2 korona 
napi fizetéssel Ugyanott tanuló 
.. .. leány Is felvétetik .. ..

SCHVARCZ MARGIT
Botka utcsa 5 szám.

~~ Nevelő
szünidői foglalkozásra 3 elemi 
iekolai tanuló mellő kerestetik.

C i m :
Dr. Gyapay Edóné 

LÉVAN, Ladányi utca

/

Állást keres.
Egy hőt gimnáziumot végzett 
diák a szünidő tartamára 
.. .. megfelelő állást keres . ..

■W Cím a kiadóhivatalban. "W®

~~ KIAPÓ LAKÁS. ~~
Bátl-utca 4. szám alatt levő
Budai-féle vendéglő helyiség 
lakással együtt november 1-től 
kiadó Bővebb felvilágosítás

TonhaiBar IvíikrAlyzxAl 
"" Hegy aljautca 2. szám. ——

KERN TESTVÉREK
FŰSZER-, 6YARMATÁRU- ÉS VASNAdYKERESKEDÉSE 

MiMPiTTKrorr isai. LÉVÁN. fEixroit n.

Legjobb lüfzer és cteu.egtaiuk
Naponta friss felvágottak.

Főtt prágai sonka, teavaj.
Legjobb minőségű kávék.

„Glória" pörkölt kávé különlegesség. 
Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb. 

Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.
Vasáruk és konyhafelszerelési cikkek.

Valódi nikkel, alumínium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas 
konyhaedenyek, modern háztartási cikkek. Vilisnos főzőedények, 

lorralok és vasalók.
GAZDASÁGI CIKKEK:

Ásó, kapa, H pát, csákány, aczélvilla, fűrész, ojtókés, metszőolló 
ágfurész, tömlő, szivattyú, vízmentes ponyva gépszij gyári áron.’ 

Összes kerti-, mezőgazdasági. méhészeti 
és tejgazdasági szerszámok. — _  _

Építési anyagok : cement, gipsz, mennyezet nad, vasgerendák, horga­
nyozott scdronyfonat kerités nagy raktára. _  __
Szuperfoezfat lerakat.

A KÖZSÉGI TISZTVISELŐK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK 
SZERZŐDÉSES SZÁLLÍTÓI.

Nyomatott Nyitrai éb Társa r. L gyorssajtóján Léván.


